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La chestia fondului viduo-
orfanal în dieceza Gherlei. 

Mult să buciumă starea slabă şi neo-
rînduită a orfanilor şi văduvelor preoţimei 
noastre, — mulţi să sfarmă cu îndreptarea 
ei spre bine şi îndestulire, — şi până ce 
aceste curg şi să părândă orfanii şi vădu
vele de preoţi tot nu scapă de starea lor 
jalnică şi de neagra sărăcie*"T:e îi însoţeşte. 
Aceasta în general pentru întreaga noastră 
provincie metropolitană. 

în special, cât pentru dieceza noastră 
de Gherla, — întocmai. Numai cât aici pe 
lângă mizeria din chestiune mai este şi alta, 
poate şi mai mare şi în urmări şi mai du
reroasă, sistemul, cu |predilecţiune susţinut 
chiar din jos, a provicializmului. Că aici în 
una şi aceeşi dieceză sunt mai multe sub-
dieceze, eparhii, apoi şi eparhiile aceste în 
sub înpărţiri. Aşa să împarte dieceza Gher
lei odată în două părţi mari, — în ardeleană 
şi ungureanâ, apoi aceste în mai multe în
părţiri şi sub împărţiri până la coteriile 
familiari. Şi împărţârile aceste nu ca idei 
şi indicări geografice sau ca hotărîri topo
grafice numai, — ci ca idei întrupate; — 
întrupate şi manifestate în separate obiceiuri; 
separate vederi, separate drepturi şi sepa
rate aspiraţiuni. Că întru cât şi cum înflu-
inţază aceste separări şi divizări asupra 
mersului spre ajuugerea scopului sublim al 
acestei dieceze, vor şti mai bine cari sunt 
la cârmă şi va şti mai bine Capul Preasfin
ţia Sa Episcopul, graţiosul Arhipăstor. 

Dar despre aceste mai la vale. Acum 
să revin la chestia cu orfanii şi văduvele de 
preoţi. 

Cum ştim chestia aceasta este obiect 
de prima interesare pentru tot preotul ca 
individ şi pentru întreaga tagmă ca corpo-
raţiune. S'a şi ocupat cu studiul şi aran-
j h r e i oi mulţi, mai mult sau mai puţin 
chemaţi şi competenţi şi cu mai mult sau 
mai puţin succes. 

La noi în dieceza Gherlei între alţii 
şi ca unul dintre cei într'adevăr competenţi 
în vremea mai de pe urmă s'a ocupat Re-
verendisimul Vicar episcopesc din vicariatul 
maramurăşului, Părintele Tit Bud. 

într'un cercular ce dovedeşte studiu 
serios şi orientare în cauză s'a adresat cu 
un proiect amănunţit referitor la chestia 
ajutorării sorţii văduvelor şi orfanilor de 
preoţi şi s'a rugat de toate districtele pro-
topopeşti ca în couferinţele lor să iee între 
obiectele de pertractare şi cauza aceasta, 
respective proiectul lui şi despre rezultat 
în particular să-1 informeze şi să se adre
seze şi la Preaveneratul nostru Ordinariat 
diecezan. 

Sigur că s'a şi prezentat în toate dis
trictele protopopeşti, sigur s'au luat resoluţi-
uni în cauză, resoluţiuni de adhesiune şi 
aliare la idea şi proiectul activului Vicar, în 
publicitate însă numai resoluţiunea tractului 
protopopesc al ţării Oaşului s'a comunicat, 
în „Apelul" preoţimei acelui tract. 

Că toate districtele protopopeşti să 
vor alia la proiectul acesta salutar cine ar 
îndrăzni a lua la îndoială? aşa s'a aliat şi 

districtul nostru al Seinului, numai cât aici 
cu un amendament principiar. 

Despre aceasta vreau să scriu ca să 
adaug şi eu cu cât de puţină şi modestă 
lucrare la marea clădire, sub acoperemântul 
căreia scut şi ajutor au să afle orfanii şi 
văduvele de preoţi: fondul văduvelor şi or
fanilor de preoţi din dieceza greco-catolică 
română a Gherlei. 

în detaiuri şi formalităţi, că adecă pa
rohii, administratorii, capelanii, apoi paro
hiile şi filiile cu cât şi cum să contribuiască, 
— nu întru. Foarte bine le-a formulat 
aceste lăudatul Vicar în proiectul său şi 
foarte bine şi preoţimea districtului Ţării 
Oaşului în „Apelul" său şi întocmai poate 
şi celelalte districte; — nu întru căci şi 
aşa formulările aceste, respective proiectele, 
vor fi supuse consultărilor şi hotăririlor unei 
conferinţe generale a tuturor districtelor 
protopopeşti anume convocate în adunare, 
şi supuse, mai presus de toate, deliberatului 
Preaveneratului nostru Ordinariat diecezan. 

Chestia o ating din punct de vedere 
principial şi teritorial. 

înainte de ce aş întră în merit săpun 
în relief, ca de thesă: întâiu, necesitatea im
perativă a îmbunătăţirii sorţii orfanilor şi 
văduvelor de preoţi, — şi apoi resoluţiunea 
preoţimii din districtul Tării Oaşului din 
„Apel" îndreptat cătră cele 95 de parohii 
adnexate dela dieceza Muncaciului ceea a 
Gherlei p. 8.) că „Prin înfiinţarea noului 
fond,fundaţiunile viduo-orfanal şi orfanotro-
fiale existente şi obligămintele preoţilor 
fată de acelea rămân neatinse." 

FEUILLETON. 

A L T E SCRISORI. 
Scrisoarea Vili. 

(Frumseţa creştinismului.) 

Unui prietin. 

Dacă întâia dată dai peste o încântă
toare privelişte în natură, peste un codru 
mare, bogat, nepătruns, peste o luncă cu 
iarbă de mătasă, prin care curge o vălcică 
alintată ca o fetiţă de cinci-spre-zece ani, 
sau privirea ţi-se opreşte pe munţii înalţi, 
vineţi, în jurul cărora se rotesc vulturii nă
valnici, — rămâi uimit de atâta frumuseţă, 
pe care nu ai bănuit-o până acum. că ar 
putea să fie, ca o moleşire dulce, îţi cu
prinde la început sufletul, şi abia târziu poţi 
să-ţi dai bine samă de ceea ce vezi, de 
ceea ce simţi, abia târziu poţi să judeci şi 
să admiri. 

Când ceteşti ori auzi. dragă prietine, 
de o mare faptă eroică, de o mare jertfă, 
de o inimă largă şi desinteresată, simţi că 
prinzi de odată aripi, ai sensaţia că te 
ridici şi tu la înălţimea, unde s'a ridicat 

sufletul celui ce ţi-a trezit inima ca dintr'un 
somn adânc, făcând să vibreze coardele ei 
celea mai fine. celea mai nobile. — şi abia 
târziu poţi judeca rece toată măreţia faptei, 
poţi să-ţi pui în cumpănă puterile tale cu 
a lui, poţi înţelege cu cât eşti mai pe jos, 
de cât el. 

Când cine-va printr'o strălucitoare, 
sculpturală frumseţă trupească. îţi fură şi 
îţi îmbată ochii însetaţi de frnmseţă, inima 
nu mai aşteaptă judecata rece a minţii, ci 
începe să bată cu toată puterea, fiinţa ta 
întreagă par'că ar vrea sâ se topească, şi 
numai foarte târziu, poţi ajunge la convin
gerea, că într'un trup aşa de desăvârşit, 
poate fi ascuns un suflet urît, respingător. 

Dar dacă tu vezi şi azi şi mâne. săp
tămâni, luni. ani întregi pădurea cea uriaşă, 
nespus de frumoasă, după ce ai ajuns să-i 
cunoşti toate ascunzişurile şi potecile întor-
toehiate, după ce ai auzit de atâtea ori 
cântecele măiestrite a paserilor din ea 
şi te-ai desfătat de atâtea ori în mur
murul izvoarelor vii, ce ţişnesc de sub 
stâncă, uimirea ta, încântarea şi mulţămirea 
ta cea dintâiu. scad încetul cu încetul, deşi 
nu se sting de tot. 

Şi dnpă-ce de atâtea ori te-ai plimbat 
prin iarba de mătasă, înrourată cu stropii 

de diamant a luncii, după ce te-ai îmbătat 
de atâtea ori de mirosul florilor sălbatice, 
şi ai văzut de atâtea ori fulgerarea de aur 
a insectelor ce se ascund şi se arată iar în 
bogăţia de verdeaţă. — tu începi a nu le 
mai băga în samă, inima ta nu mai e ca
pabilă de frumuseţile celea dintâi. 

Munţii ori cât ar fi de vineţi, ori cât 
de sublimi în vecinica lor încremenire, după 
ce ai trăit în preajma lor un şir lung de 
ani, o viaţă întreagă poate, nu te mai im
presionează decât atunci, când se iveşte 
ceva neobicinuit, când se desprinde de trupul 
de piatră un părete înalt, o stâncă, şi se 
prăvale în adâncimi. 

Faptele măreţe a oamenilor mari au 
aceea-şi soartă; dacă se urmează repede 
una după altă. Pierd aproape cu totul ori 
ce nutere de atracţie iresistibilă. care să 
te cheme, să-ţi poruncească preamărirea lor. 
Au mai lucrat doară şi alţii asemenea. 

O frumseţă trupească, dacă o vezi des 
în mai mulţi indivizi, nn te mai nelinişteşte, 
nu te mai aprinzi, inima nu-ţi mai bate 
aşa de tare. 

Aşa e firea noastră. Cu timpul toate 
ne par obicinuite, comune, de rând, ce mai 
înainte credeam ceva peste fire. ţineam de 
o excepţie. Frumseţa care o vedeam la în-
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Că trebue să se creeze acest fond, — 
nu să admite discuţie. Trebue, inomis tre
bue creat! 

Discuţia să permite însă, ba să chiar 
impune, că: oare numai pentru cele 95 de 
parohii „adnexe" să se creeze? — La asta 
vreau să-mi dau părerea şi observările ca 
preot „Ungurean" al diecezei de Gherla. 

„Un Domn, o credinţă, un botez". Un 
cap, un trup, un suflet. Un Episcop, o die
ceză, o corporaţiune. 

Cincizeci şi trei de ani a trecut de când 
Provedinţa dumnezeească, scutul scaunului 
apostolic din Roma, grigea şi recunoştinţa 
împărătească, şi năzuinţa bărbaţilor şi îna
intaşilor noştri eroi şi providenţiali ne-a 
scăpat şi smuls din legătura, nefirească şi 
ucizătoare a diecezei Muncaciului în care 
secoli grei au tângit şi suferit aceste 95 de 
parohii harnice, puternice şi omogene ro
mâne. 

Am scăpat cu vieaţă, că de nu să 
crea dieceza Gherlei şi noi rămâneam şi 
mai departe sub guvernarea acelei episcopii 
ce şi-a scăpat din vederea ochilor săi subli
mitatea chemării şi datoriei sale, n'am mai 
trăi, n'am mai fi ca români, şi aceste 95 de 
parohii ar fi mamă de speculă pentru pun
gaşii politici şi ocară de înălţare pentru 
escroci patrioţi cu crucea în frunte. Vedem 
soartea tristă şi nemeritată în care a ajuns 
bietul popor credincios din. aceea dieceză 
nefericită, care cu un fatalizm păcătos 
rabdă pe grumazi săi pe aceia pe cari tot 
„părinţi" îi numeşte, cari însă sunt trădă
torii lui. Ce-ar fi fost de noi şi de poporul 
nostru sub conducerea acelor păstori şi sub 
guvernarea spiritului din Muncaci în tovă
răşie cu curentul inmoral, şovinist şi nimi
citor al guvernelor cari s'au părândat? Oh! 

e grozav să şi gândeşti la asta. — Că de 

nu scăpăm de ei azi sau că n'am fi ca ro
mâni, sau n'am fi uniţi cu Roma. 

Dar Roma, această mamă bună şi ocro
titoare ne-a scos din sânul perirei şi ne-a 
pus, ne-a aşezat în sânul altei mame griji-
toare, în sânul şi braţele diecezei nouă în
fiinţate a Gherlei, ca viaţă să avem şi mai 
mult să avem. Nu suntem deci „ungureni" 
părţi „adnexe" la dieceza Gherlei, căci deo
dată am fost creaţi cu ceialalţi, cu „arde
lenii" în o dieceză, şi chiar aşa s'ar putea 
numi şi cei dismembraţi dela Arhidieceza 
Blajului de părţi „adnexe" cătrâ această 
dieceză; căci în crearea acestei dieceze 
acelaş zel, acelaşi loc şi aceaşi purcedere 
avem. 

Dieceza noastră este o dieceză creată 
cu limbă liturgică şi oficioasă română, — 
pentru poporul român, şi noi clerul şi popo
rul din aceste 95 de parohii dismembrate 
(ca de noroc) dela dieceza Muncaciului încă 
suntem români, ba ne place a ne şi mân
dri „câteodată" cu acest românizm al 
nostru. 

Avem un Cap comun, un Arhipăstor 
comun, care şezând pe scaunul comunei 
noastre episcopii gândeşte de noi de toţi. 
El ne păstoreşte şi pe noi şi pe ei, şi pe 
ardeleni şi pe ungureni ne guvernează în 
comun, El e părintele nostru al tuturora şi 
noi toţi fii lui. 

; Avem un seminar comun, unde toţi 
clericii diecezei, fii noştri sau fii lor, ai un
gurenilor sau ai ardelenilor, în acelaş spirit 
să cresc, în aceleaşi învăţături să procopsesc 
şi pentru acelaş scop şi aceaşi chemare să 
prepară: de a fi părinţii, păstorii poporului 
românesc. 

în dieceza „noastră" suntem deci ori 
în ce parte a ei, şi noi şi ei; toţi îl avem 

j pe acelaş Părinte şi Arhipăstor; toţi suntem 

nu numai fraţi în Hristos ci chiar fraţi de 
crnce şi ortaci şi totuşi când e vorbă de 
ceva bine, numai binele nostru să-1 contem
plăm şi numai de ai noştri să grijim; de 
noi si de trebile părţilor „adnexe" ? — — 
Corespunde spiritul acesta cu spiritul ţineri 
de aceiaşi familie, colegialităţii, cu spiritul 
frăţiei să nu zic şi cu spiritul Evangeliei? 

Spirit de separare, spirit de egoizm şi 
In urmă spirit de distrugere este acesta. 
De ce să fim deci ungureni şi ardeleni când 
Roma şi geniul nostru bun de una şi de 
fraţi ne-a pus ? De ce să fim mărmăţeni, 
districţeni, sălăgeni, chioreni, dobâceni sau 
sătmăreni, când suntem cu toţii Gherleni; 
cum sunt alţii orâdeni, alăjeni, şi lugojeni? 
De ce să facem numai noi mărmăţenii, săt
mărenii şi ugocienii fondul viduo-orfanal 
proiectat .şi contemplat, când acelaş «lucru 

| bun şi folositor le trebue şi celorlanţi fraţi 
[ din dieceză? S'au „ei" nar avea lipsă de 
| acesta, că doară sunt deplin asecuraţi şi 
| bine situaţi? S'au când 95 de parohii cu 
| preoţimea şi bisericile lor proiectează a face 
! un lucru bun, folositor şi monumental să nu 
j easă acest lucru cu mult mai bun, cu mult 

mai cu succes şi cu desăvârşire mai monumen
tal când l'ar face 489 de parohii cu preoţi-

| mea lor? — — — — — — — 

j Să nu fim preocupaţi de nescari vele-
j ităţi de provincializme, să stârpim din noi 
| spiritul de separatizm, şi să cultivăm din 
| răsputeri spiritul concordiei, spiritul unirei 
| şi a,frăţiei şi să ştim că: Concordia res par-
i vae crescunt, discordia maximae dilabuntur. 

Deci creeze-se un fond comun diecezan 
pentru orfanii şi văduvele preoţilor, nu pen
tru diferitele părţi ale diecezei, ci pentru 
întreaga dieceză, căci un Cap avem, o die-

I ceză formăm şi o corporaţiune suntem; şi şi 
| ca fraţi şi şi ca români în aceleaşi nevoi 

ceput, ne scapă din vedere, deşi rămâne 
aeeea-şi în toată pompa şi măreţia sa. în
sufleţirea de odată se stinge, cu toate că 
acelea-şi rămân motivele, ce ne-ar putea 
înflăcăra inima. Ce e mai rău, simţurile 
noastre adese-ori se cornmp aşa, încât mai 
târziu vedem frumosul, binele, sublimul, acolo 
nude nu e de cât răutatea întrnpată, nees
teticul, ceea ce ne duce la nefericire. 

Firea aceasta a noastră se manifestează 
tot aşa şi când e vorbă de mişcări, de cu
rente sănătoase, de principii etice curate, 
înălţătoare, ce duc la fericire. 

La început ne însufleţim pentra ele, 
ne punem toate puterile, ca să le realizăm 
în viaţa noastră privată şi publică, snntem 
hotărîţi să le apărăm cu armele în mână, 
sau atunci, când aceasta nu se poate, snntem 
în 8 ta re să ne desvâiim pieptul, ca glonţul 
ori sabia celor atotputernici, să cerce fră
gezimea cărnii din inima noastră. 

Mai târzin însă, după generaţii întregi, 
după secoli, inbirea noastră scade, mintea 
nu mai ştie să judece aşa de cumpătată şi 
liniştită, aşa de rece, ca la început, ade
vărul nu ni-se mai leagă de suflet, şi găsind 
acum adevărul în alte teorii, în alte curente, 
suntem gata să dăm ajutor acelora, cari 
vreau să răstoarne chiar adevărurile, căror 
noi ne-am închinat odinioară, pentru cari 
eram hotărîţi să ne dăm şi ultimul strop 
de viaţă. 

Ori dacă schimbarea noastră nu a 
ajuns până aci, dacă nu suntem încă hotă
rîţi să atacăm ceea ce mai înainte ni era 
motiv de luptă însufleţită, privim răci, ne
păsători, cum alţi atacă idolul nostru de 
«dată, şi nn plângem, nu ne însufleţim, nu 

ne hotărîm la luptă, nu ne pasă, — devenim 
indiferenţi. 

Astfel vedem că se întâmplă cu ori-ce 
curent, ori-ce mişcare, iubite pretine. Teo
riile filosofice, cari au stăpânit o jumătate 
de secol, un veac, — nu mai au trecere, 
şi mor, fiind că nn mai an indivizi, cari să 
le facă să trăiască. 

Singur creştinismul, un curent şi el. 
dar un adevăr absolut — nu s'a stins şi nu 
se stinge, atunci când foarte mulţi l-au pă
răsit ori îl părăsesc, când cei mai mulţi — 
ca în zilele noastre, sunt indiferenţi faţă 
de el. Nu înceată, nu se stinge, de oare-ce 
religia lui Isus nu e o credinţă, o convin
gere a unui cugetător, care convingere poate 
numai pentru cel ce a iscodit-o să fie ade
vărată snbiectiv, personal. învăţătura lui 
Isus, e cel mai mare adevăr, porneşte din 
trebuinţele sufletului omenesc, îmbrăţişază 
toate lipsele, toate dorinţele, întreaga ţîntă 
a acestui suflet. Nu se stinge, pentrn-eă e 
razimul cei mai puternic a naturii noastre, 
pentru că e ceea ce ne impintenă la lnptă, 
ceea ce ne ajntă puternic, ceea ce ne arată 
izbânda şi răsplata. 

Nu înceată, pentru-că ne învălne fiinţa 
întreagă ca o mângâiere şi alinare, pentru-că 
ne trece prăpăstii îngrozitoare, şi ne ridică 
la înălţimi pline de lumină. 

Nu-i seacă puterea de viaţă, — pentru 
că el nu are această putere, ci este însuşi, 
şi de când a pornit, nu afli epoce, nn de
cenii, în cari să nu fl fost milioane, cari 
să-1 urmeze şi să-l apere. 

Dar dacă el, creştinismul, din propria 
lui putere nu a apus, dacă au fost totdenna 
destui, cari să-1 urmeze, — nu se poate 
tăgădui, că însufleţirea generală pentru el 

nu a fost vecinie aceea-şi nu a fost apărat 
şi urmat vecinie cu aceea-şi putere. Din 
potrivă. Găseşti restimpuri, afli epoce, în 
cari o mare parte din adoratorii lui. nu-l 
mai preţuesc, nu îl mai poartă la inimă, 
— afli perioade de un înpietrit indiferentism. 
Sunt apoi perioade, unde cei ce i-au urmat, 
mare parte din ei, se întorc înpotriva lui, 
şi se aliază cn cei ce vreau să-1 stingă — 
perioade de persecuţii. 

Aşa dar. în multe privinţi, a avut şi 
are soarta ori cărui curent. Atâta numai, 
că direcţiile filozofice, fiind convingerile unei 
minţi puternice, atunci când nn mai află o 
astfel de minte, sau una ce să i-se apropie, 
dispar, ascunzându-se în mormântul creato
rului lor. Punctele de lumină, scăpărările de 
inteliginţă adevărată, — adevărurile, multe, 
puţine, câte se cuprind într'o astfel de di
recţie, rămân, adâugându-se comorii, tesau-
rului gândirii omeneşti. Dar ţesetnra mo
dului de a vedea viaţa, de a o înţelege, se 
destramă, puţin după moartea urzitorului. 
Pe când ţesetura creştinismului rămâne 
vecinie aceea-şi acelea-şi fire sunt în urzală, 
acelea-şi în bătealâ, fire subţiri, de cari nu 
se pot rumpe nici când, fire de adevăr şi 
de morală curată. 

Nu numai că ţesetnra religii lui Isus 
rămâne aceea-şi. dar se şi continuă mereu, 
— un val de pânză, ce s'a început cu naş
terea fiului omului, şi se va termina la ca
pătul veacurilor. Războiul acesta al creşti
nismului, nici când nu a pausat, după ce a 
început odată să lucreze. Atâta numai, c& 
une ori valul de ţeăetură înainta mai re
pede, putea cunrinde, putea acoperi mai 
multe regiuni: semn că mulţi se interesau, 
mulţi cinsteau şi se însufleţan de această 
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şi Jipsuri şi in aceleaşi năcazuri şi suferinţe 
ne aflăm. 

Avem până acum doue fonduri de 
aceste. Părţile dismembrate şi „adnexe" 
dela Muncaci unul, şi părţile „adnexe" şi 
dismembrate dela arhidieceza Blajului altul. 
Şi şi dintr'acesta şi şi diu acela văduvele 
de preoţi primesc o pensiune de nimic şi 
orfanii chiar de râs. 

în „Apelul" preoţimei tractului Ţării 
Oaşului să zice „prin înfiinţarea noului fond 
fundaţiunile viduo-orfanale şi orfanotrofiale 
existente şi obligămintele preoţilor faţă de 
aceste rămână neatinse" . . 

Rămână deci aceste fonduri neatinse 
şi să creem cela comun. 

Modalităţile? — sunt deja depuse în 
planul şi proiectul Reverendisimului Vicar 
din Sighetul Marmaţi cât şi în „Apelul" 
frumos al preoţimei gr.-cat. române din 
Ţara Oaşului. 

„Unde-s doi puterea creşte" şi 489 de 
parohii cu bisericele şi filiile lor numeroa
se sigur mai mare putere vor putea arăta 
şi desvolta decât 95. Sau fondul regnicolar 
de penzionare a învăţătorilor ar fi ajuns la 
acel grad, ce la atins, decumva în loc de 
un fond pentru întreagă Ungaria şi Transil
vania să crea 5 fonduri separate, după cele 
5 înpărţiri geografice ale ţării? Sau numai i 
noi preoţii din dieceza Gherlei să stăruim 
şi mai departe pentru dismembrarea şi slă- ! 
birea noastră? 

Şi ce ne-ar împedeca în ajungerea I 
acestui scop măreţ şi Impunător? 

N'ar vrea doară Capul, graţiosul nostru 
Arhipăstor? Şi numai a presupune una ca 
asta ar fi crimă! j 

N'ar vrea dieceza? Imposibil; — din i 
contră: zilnic şi neîncetat să buciumă din 1 

toate părţile dorinţa de a vedea cât de cu
rând resolvată şi pusă în practică chestia. 

Cine nu vrea dară? 
Noi să nu vrem doară cei din cele 95 

de parochii dismembrate dela dieceza Mun-
caciului? Deşi cunosc unele velecităţi 
în cauză totuşi nu cred să nu se poată 
trece peste ele şi în comună înţălegere cu 
toţi fraţii, cu toţi colegii din întreaga die
ceză sub conducerea Capului nostru comun, 
a graţiosului nostru Părinte şi Arhipăstor 
sigur va ajunge dieceza noastră să vadă 
cât de curând pusă baza şi temelia fondu
lui viduo-orfanal al diecezei noastre de 
Gherla. 

Pentru unirea tuturor, — Domnului să 
ne rugăm! 

Şi dacă ne-am unit odată cu acest 
punct delicat şi de viaţă dătător ne vom şti 
uni pe rând şi în celelalte, şi deveniva die
ceza noastră o dieceză puternică, plină de 
vitalitate şi Capul, Arhipăstorul ei cu lumi
naţii săi sfetnici ferici de vederea îndestuli-
rei în unire a fiilor Săi. 

Jos cu păreţii, cu murii chinezi; ce în-
pedecă vederile mai înalte şi circularea să
nătoasă a sângelui prin vibrarea mai puter
nică şi neînpedecată a pulsului unui corp 
de vieaţă dornic. 

Provincialismul şi dinasticismul în cler 
şi biserică s'a răzbunat în dauna poporului 
credincios, în dauna însăşi a instituţiunei: — 
uti figurae docent! 

Constantin JDucadu. 

CORESPONDINŢE. 
Misiuni poporale în Ciucia. 

Boloqa, 16 Dec. 1905. 

Conform hotărîrii luate. în sinodul 
protopopesc de toamnă din anul acesta, 
preoţimea din tractul Morlâcii, a ţinut mi
siuni poporale în Ciucia; la lucrul acesta 
i-a îndemnat resultatul îmbucurător, ce l-au 
obţinut prin misiunile tăcute în Mărgâu 
astă primăvară, pe cum şi îndemnul ce ni-1 
dau rapoartele despre misiuni din „Unirea" 
şi „Răvaş". 

Barăm de s'ar continua acest incepnt 
mântuitor, căci avem mare lipsă de astfel 
de sărbători sufleteşti, vom produce adevă
rate renaştere sufletească în popor; vom 
face să dispară antipatia poporului faţă de 
preoţii sei, producând o intimitate familiară 
între preoţi şi popor, raport de părinte şi 
fii. Cumpănind bine starea poporului nostru 
din ori-ce punct de vedere, împrejurările, 
între cari trăim, ne impun preoţilor, să ţinem 
misiuni în popor. 

Misiunile nu eschid, fără presupun 
preoţi buni; preoţii răi nu se pot decide 
să ţină misiuni, şi de s'ar decide, nu le-ar 
putea face cum trebue făcute, căci misiunile 
poftesc dela preoţi şi zel şi capacitate, şi 
muncă încordată. 

Misiunile în Ciucia s'au ţinut în 2—3 
şi 4 Decemvrie a. c. S'au început Sâmbătă 
sara cu înşirat, la mijlocul însăratnlui a 
ţinut predica de Introducere preotul din 
Bologa 8. Frăţilă, vorbind despre scopul 
omului, arătă poporului, care ni-e ţinta pe 
pământ, şi cum putem dobândi acest liman 
dorit — fericirea de veci. 

pânză fină ursită din fire tari de credinţă 
şi bătută cu fire albe de morală sănătoasă. 
Altă dată valul nu înainta, nu sporia aşa 
de repede: semn că mulţi nu mai aveau 
încredere în trăinicia acestei pânze, în far
mecul ei de a apăra trupul şi sufletul ome
nesc de ori-ce săgeată potrivnică, veninoasă, 
ce vine svârlită din umbră şi întunerec. 

Firele de aur a credinţii din acest 
războiu, an rămas tot aşa de curate, de 
nealterate, ca şi la început. 

Pe firele albe de morală nu s'a pus 
nici un strop de prav. Dar fiind timp în
delungat în preajma lor, ţesând cu ele, cu-
noscându-le, dela o vreme îţi par de tot 
comune, fără nici o putere şi nici un farmec, 
— ori, de se poate şi aceasta — strălucirea 
de aur şi de argint îţi ia vederile, iţi falsi
fică simţurile, — şi în urmă nu mai poţi 
să judeei corect. Devin astfel indiferent, 
— ori, ce e şi mai rău, dujman făţiş a lui, 
şi te asociezi cu cei ce vreau să-l nimi
cească. 

Deşi frumseţa şi sfinţenia lui, puterea 
lui de viaţă a rămas tot aceea-şi, după cum 
aceea-şi a rămas măreţia unui munte, ce 
nu te mai impresionează după ce l-ai văzut 
timp îndelungat, după cum nu te mai tul
bură codrul bogat, întunecos, câmpia plină 
de flori, după ce le cunoşti toate tainele. 

Frumseţa rămâne însă, căci ceea ce e 
frumos e şi adevărat tot odată, iar adevărul 
e vecinie. "f 

Cât timp natura omenească va fi aşa 
cum e. vecinie va rămânea faptul, că nici 
o teorie filozofioă, niei o credinţă veche ori 
nouă, din Europa ori Asia. din America sau 
Africa, — nu e şi nu va fi aşa acomodată, 
aşa de naturală, aşa de puternică pentru 

creşterea, educaţia tinerimii, cum e creşti
nismul. Dulce şi uşoară, plină de farmec 
ca sinul mamii e pentru copil religia lui 
Isus. cu un ciripit drăgălaş de pasere sea
mănă celea dintâi elemente, celea dintâi 
cunoştinţi, pe cari şi-le însuşeşte din această 
lege. 

Şi totuşi acest ciripit va rămânea 
vecinie în sufletul lui. după cum eternă-i 
va fi iubirea mamii ce 1-a crescut. Se va 
schimba în manifestare, va fi mai târziu un 
cântec de încurajare ori de mângâiere, de 
pornire hotărîtă în lupta vieţii, ori de re
signare, — dar esenţa va rămânea, şi ast
fel va rămânea în inima lui îndestulirea, 
supunerea în voinţa lui Dumnezeu, fericirea 
dar. — la ceea ce 1-a învăţat şi ciripitul 
cel dintâiu. A cultiva inima, sentimentele 
ei, a face ca acestea să strălucească de 
curăţenie, însamnă a cerca şi a reuşi, de 
multe ori, ca copilul tău să fie vecinie cu 
fruntea senină, cu surisul pe buze. Culti
varea minţii ar fi să aibă acela-şi resultat, 
dar în foarte multe cazuri nu le are. 
Acum creştinismul în cel dintâiu loc, culti
varea inimii o are de ţintă. Nu învaţă că 
mintea nu trebue luminată. Din potrivă, 
că e necesară şi aceasta. Dar religia lui 
Isus, dându-i minţii frâu liber, arâtându-i 
regiunile celea mai estinse, punându-i îna
intea ochilor înălţimile celea mai ameţitoare: 
„stăpâneşte peste paserile ctriului, peste 
peştii mării, peste animalele pământului", 
adecă va fi vulturul întregului univers, — îi 
arată tot odată o ştiinţă, o cunoştinţă, cu 
totul de altă natura, prin care omul vede 
şi se pătrunde de realităţi, la cari prin 
ştiinţa noastră, prin fulgerarea de lumină a 
minţii noastre, nu am fi ajuns nici odată, 

îi arată credinţa. Acesta e punctul de 
lumină, acesta e sigilai de diamant, care, 
dacă ţi-s'a imprimat pe frunte, în toata 
viaţa îţi va lumina luceafărul, iar din colo ' 
de moarte soarele îndestulirii şi fericirii. 

Puterea acestui creştinism, frumseţa 
lui mare. nu o vei putea înţelege bine, 
tinăr fiind. Atunci vei simţi mai mult. 
Dar atunci când şti ce e lupta vieţii, când 
cunoşti proptele, de cari te poţi răzima, 
înţelegi că cea mai puternică, singura pu
ternică, e numai ceea ce numim lege creşti
nească. 

în vremea când se deslănţue patimile, 
când e vorba dar să ni rămână tinerii curaţi 
ca lamura, ori să se cufunde îa noroiu, 
altă putere morală nu iea răspunderea, 
de cât creştinismul. Căsătoria, care e fun
damentul cinstii şi a înaintării neamurilor, 
numai creştinismul a ridicat-o la sfinţenia 
tainei, numai Hristos s'a aflat în toată 
istoria lumii, care să spună prin gura apo
stolului Pavel: „Bărbaţi, aşa să vă iubiţi 
femeile voastre, cum eu (Hristos) iubesc 
biserica, care mi-am dat şi viaţa pentru 
dânsa." Şi numai rămânând la această 
înălţime ideală, şi totuşi mai adevărat de 
cât 2 - f - 2 = 4 , poate căsătoria să rămână 
ceea ce am spus că este, şi nu reducându-o 
la valoarea unui contract civil, care se poate 
ori când desface. 

Atunci când interesele încep să se în
crucişeze, când fie -care începe aşi uita de 
altul şi a munci numai pentru sine, — când 
armonia dintre familii, dintre popoare, 
dintre ţări, începe să slăbească, spuneţi-mi 
ce putere de fer va fi aceea, care să opre
ască hotărîrile inimii, tendinţele greşite ale 
ei, ce glas va fi atât de puternic, şi totuşi 
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Dnpă vecernie se face molitva, înce-
pândn-se mărturisirile credincioşilor; sara 
la 7 oare sâ serveşte canonul îngerului pă
zitor, tn decursul canonului, nreotul din 
Bologa ţine predica a doua despre păcat, 
arătând răutatea păcatului, care ni-e un 
călăuz primejdios, ce ne abate dela adevăr 
şi' dreptate, duşmănindu-ne eu Dnninezeu, 
creatoriul şi binefăcâtoriul nostru. 

Duminecă în 3 Dec. în decursul utrenii 
doi preoţi mărturisesc poporul.fdupâ'a treia 
cântare din canonul dela utrenie, preotul 
Frăţilă eonţioneazâ despre s. mărturisire, 
arătând poporului credincios, cum trebue 
creştinul să-şi mărturisească păcatele, spre 
a dobândi iertare şi dar dumnezeesc. 

în decursul s. liturgii la un număr 
mare de popor a vorbit Preaon. Dn Ioan 
Pop, protopopul Morlăcii despre s. cumine
cătură, arătând în termin poporali însâm-
nătatea acestui sacrament sfânt ca şi Dum
nezeu şi plin de dragoste ca şi inima ini 
Hristos. 

După amiazi se continuă mărturisirile, 
iar la vecernie vorbeşte despre demnitatea 
preotulai, On. Rom. Romonţan, preot în 
Mărgău, ţintind prin vorbe înţelepte a 
apropia pe credincioşi de preoţii săi. cari 
an menirea sfântă de mijlocitori între Dum
nezeu şi oameni. 

Sara fiind spresara intrării în biserică, 
s'a servit paraclisul -Preacuratei Vergure. 
executând cântările preotul local On. I. 
Truţa, într'un ton melodios şi dulce. 

Luni dimineaţa la s. Utrenie a pre
dicat On. Romonţan despre păcatul luxuriei 
şi despre răutatea căsătoriilor nelegiuite. 

uu zdrobitor, care să pătrundă în conştiinţi 
şi să le îndrepte? Zic în conştiinţi, căci o 
suprimare esternă nu ajută nimic, nu vin
decă. Nu va fi sabia strălucitoare, nu va 
fi glasul de tun ai războaielor, nu va fi 
coroana grea de pe capul stăpânitorilor, 
nu va fi cutare filozofie, ceea ce poate sâ 
oprească ori să îndrepte, ci numai şi numai 
lumina creştinismului, ce pătrunde, trezeşte 
şi luminează conştiinţele. 

Iar când anii bătrâneţelor grele vin 
ingârboviţi şi neputincioşi, singura mân
gâiere şi bucurie, e nădejdea vieţii de apoi, 
pe care o varsă în suflete tot creştinismul. 
Căci numai conştiinţa de a nu-ţi fi trăit 
viaţa înzâdar, nu e de ajuns ca să-ţi lumi
neze anii din urmă. Sufletul şi atunci simte 
trebuinţe nouă, are şi atunci dorinţi, pe cari 
altceva nu le poate îndestuli de cât nădejdea 
în viaţa de apoi. 

Cu toată această frumseţâ şi bogăţie, 
mulţi sunt şi azi indiferenţi faţă de legea 
asta. Căci nu se mai silesc sâ o cunoască, 
socotindn-o de un lncru învechit, ce nu mai 
are nici un farmec. 

Azi naţionalizmul a luat locul credinţii 
la cei mai buni. 

Cu toate că a fi creştin adevărat, în-
samnă a-ţi iubi, după Dumnezeu, naţia şi 
ţara, mai mult de cât ori ce alta. 

Alflus. 

Cărţi poştale ilustrate, 
C eu vederi din Blaj . 

Bucata 6 fileri. — Suta â 
aor. franco. 

Părintele Romonţan conbate cu argumente 
potrivite şi bine alese, acest păcat urât, 
care durere şi în poporhl nostru s'a lăţit 
de câţiva ani în toate părţile. 

La s. litnrgie s'a ţinut predica a şeptea 
despre judecata din urmă, spusă de Preaon. 
Dn Ioan Pop, mulţi credincioşi an ernpt în 
lacrămi, anzind varbindu-H-se despre groză
venia "şi impozanta marelui judeţ. 

După amiazi preoţii: Romonţan, Truţa 
şi Frăţilă au servit ss. Masln bolnavilor, 
cari folosindu-se de serviciile sacre, au urmat 
sfatul s. Iacob: chemând preoţii bisericii sâ 
se roage pentru ei. 

Vecernia a făcut-o Preaon. dn proton, 
ţinând şi predica de închiere despre 
legătură, ce o avem cu sufletele în ceriu şi 

I purgatoriu. 
| La.misiunile sacre din Ciucia, au luat 
! parte şi poporenii din satele vecine în număr 

destul de însămnat, dspărtându-se mângâiaţi 
şi mulţămind in sufletul lor preoţilor, cari 
le-au causat aşa momente fericite. 

Peste doi-trei ani, când va şti poporul, 
ce sunt misiunile, putem spera, că locurile, 
unde se vor ţinea misiuni, vor fi adevărate 
locuri de peregrinaj; atunci vom putea 
cultiva, şi mai bine simţul religios în popor, 
având prilej bun de a-1 lipi mai tare de noi. 

Ca să reflectez ceva şi fratelui, ce scrie 
în „Unirea" echoul IV-lea despre misiuni, 
îi laud sfatul, ce îl dă; de a forma o „Reu
niune pentru misiuni", dar aceasta e mai 
greu de ajuns, mai uşor e. ca în toate pro
topopiatele, preoţii în grupe de 5—6 să 
fac reciproc misiuni sacre în parohiile lor, 
căci în multe părţi nu an început, şi încă 
acolo, unde poporul e mai fragil (Câmpie), 
şi unde împrejurările poftesc mai ea insis-
tinţă misiuni (ţara Oltului, ţinutul Târnavei-
mari). 

Când se vor face misiuni peste toată 
provincia mitropolitană, şi vor vedea toţi 
fraţii în Hristos, ce bun mijloc de păstorire 
sfântă vom avea prin ele, atunci poate că 
se vor decide a da mână de ajutor unei 
reuniuni de feliui, cum doreşte fratele 
„Amar". Ajută-ne Dumnezeu, sâ putem 
face o astfel de reuniune, şi reuniunei când 
va exista încă, să-i ajute, ca sâ prospereze 
mai bine, ca multe din reuniunile ce le 
avem. 

I. Sever. 

î i v i f e â î i de a b o n a m e n t . 
Blaj, în Decemvrie 1905. 

P. T 

Multele îndemnări şi insistinţe 
venite din toate părţile m'au.hotărît 
a scoate iarăşi foaia musicală: 

Ca şi în trecut şi acuma scopul 
foaiei »M. R." va fi răspândirea cân
tecelor noastre populare naţionale, 
aranjarea şi publicarea pieselor de sa
lon şi de concerte, lucrate din cântece 
populare. 

„MUSA ROMÂNĂ" va apărea 
in decursul lui Ianuarie st. v. 1906 
odată pe lună, în cuart mare, pe 
hârtie groasă şi frumoasă, şi va conţine 
fiecare broşură două coli tipar de note 
frumos imprimate. Programa foaiei va 
fi de următorul cuprins: 

a) Cântece şr hori populari aran
jate pe pian. 

b) Piese de salon, din cântece 
populare, aranjate pentru pian, în 
formă de Fantasie, Capriciuri, Rap
sodie, Concerte etc. 

c) Cântece populare şi originale 
pentru voce cu acompaniament de 
pian. 

d) Piese de dans pentru pian pe 
2 şi 4 mâni. 

e) Cântece bisericeşti şi lumeşti 
pentru cor bărbătesc şi mixt (parti
tură). 

f) P iese româneşti pentru Violină 
şi Flaută, cu acompaniament de pian. 

Partea literară de pe faţa primă 
si ultimă a foaiei va avea următorul 
conţinut: biografii a musicilor străini 
şi români, articoli, notiţe, cronice, 
poesii populare etc. 

Preţul abonamentului: pe un an 
16 cor., pe şese luni 8 cor., pe trei 
luni 4 cor. 

România şi străinătate: pe un an 
24 franci, pe şese luni 12 franci, pe 
trei luni 6 fr. 

Iacob JSffureşiatiu 
p r o f e s o r d e m u s i e ă . 

BS^" „ Stim. Domni, Doamne şi Do
mnişoare, cari vor primi acest apel sunt ru
gaţi de al face cunoscut între amici şi cunos
cuţi, a colectă abonenţi şi a trimite lista 
cu ori ce fel de resultat, cel mult până la 
2 0 I a n u a r i e s t . n . 1 0 0 6 . sub adresa: 
I A C O B M U R E Ş I A N U profesor în 
BLAJ (Balâzsfalva), deoarece din causa 
speselor mari, foaia să va tipări numai în 
atâtea esemplare câţi abonaţi vor fi preno-
taţi". 

Numere de probă nu să trimet, — iar 
foaia să trimete numai aceluia, care sol-
veşte înainte costul abonamentului. 

invitare de abonament. 
Rugăm pe On. abonenţi, cari 

sunt încă. în restanţă cu abona
mentul de pe anii trecuţi, — să 
binevoiască a ni-1 trimite fără 
amânare, pentru ca foaia să-şi 
poată plăti datoriile sale. 

Totodată rugăm pe toţi, se 
binevoiască a-şi renoi abonamen
tele pe anul 1906. cu preţurile de 

12 Cor. pe anul Întreg, 
6 „ pe o jumătate de an, 
3 „ pe un pătrar de an. 

ADM1NISTRAŢIUNEA. 
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Noutăţi. 
întră mărirea M Dumnezeu. Măria 

Fundureau din Sas-Uifalău. a dăruit pentru 
persoana mea. ea preot, un rând de odăjdii 
de iiturgie de 100 cor. Credincioşii mei 
însă. Iacob Retegan cu soţia sa Susana n. 
Moldovan şi Pop Moldovan Todor. au dăruit 
pe sama s. biserici, un râud de odăjdii negre 
d e barşou în preţ de 80 cor. diu cari Pop 
Moldovan Todor contribue cu 20 coroane. 
Bunul Dumnezeu să resplâteascâ jertfa lor, 
cu iertare de păcate în zica judecăţii şi cu 
dar de sănătate în viaţa pământească. Nuş-
falâu, la 17 Decemvrie 1905. — loan H. 
Botean, preot local. 

Din Arhidieceză- Aritoh Popa, preot 
în Bucinm-şasa. distr. Roşia, á fost numit 
.paroh şi protopop în Reghin. — Felicităm 
cu toată căldura pe iubitul nostru prietin 
ţ i corespondent, de cinstea, de care a fost 
învrednicit Şi avem celea mai bune nădejdi, 
că şi în noua să diregătorie va fi acela-şi 
ea ^i în trecut. 

Din dieceza de Orade. Preotul din 
Virtiş- On. Cornel Darabanth, a fost numit 
de coadjutor parohial în Tiream. — On. 
loan D. Szilâgyi, capelan în Leta-mare, a 
fost nnmit administrator parohial în Virtiş. 
— On. Victor Szilâgyi, adm. par. în Ovări, 
a fost transferat în aceea-şi calitate în pa
rohia Cheţ. — Ryrsmul loan Papp, paroh-
protopop în Holod, din. ocasiunea pensio
nării salé: a fost numit. Ar hi d i a c o n 
o n o r a r . — Mon. loan Papp, paroh în 
Drăgeşti. a fost numit paroh în Holod şi 

-vice-arhidiacon actual al districtului de 
acela-şi nume. — On. Antohiu Bónyi, preot 
în disponibilitate, a fost numit administrator 
parohial în Chioag. Preotul neoordinat 
On. Iul iu Pataky, a fost numit administrator 
parohial în Drăgeşti. — On. loan lurdean, 
preot neoordinat. s'a dispus de administrator 
parohial în Bnteni. — Preotul neoordinat 
On Eugeniu Panoviciu, a fost numit de 
capelan în Leta-română. — Mon. Ştefan 
Sipos, paroh în Vad şi protopop actual al 
districtului Criş. a fost numit paroh în Pomi. 
— Au fost hirotoniţi întru preoţi: Iuliu 
Pataky, loan Turdean, Francisc Teodor 
Lazin şi Eugeniu Panoviciu; iar clericii din 
anul al IV-lea loan Székely, loan Zsiros şi 
loan Ossian, au fost promovaţi la ordul 
lectoratului. 

Guvernul şi-a presintat din nou abzi-
cerea. dar Majestatea Sa 1-a încredinţat şi 
pe mâi'departe cu conducerea afacerilor. 

Ştiri literare. De Ss. Sărbători insti
tutul „Minerva*' din Bucureşti a publicat 
următoarele scrieri interesante: M. Sado-
veann: Floare ofilită, în care se povesteşte 
în vii colori viaţa micilor funcţionari din 
provincie. — V. Pop: Domniţa Viorica, 
roman din viaţa dela ţară. cu scene de o 
frumseţă răpitoare prin căldura descrierii 
şi prin chipul desăvârşit, cu care autorul 
pătrunde în sufletul persoanelor. — Calen
darul Minervei pe 1906, vestit prin aten
ţiunea, eu care e redactat. Calendarul 
acesta e un omaj regelui Caroi, din prilejul 
aniversării a 40 ani de domnie. E foarte 
bogat ilustrat. Partea literară e foarte 
variată şi bine aleasă. Recomandăm scrie
rile acestea, ca celea mai potrivite cadouri. 

Congregaţia comitatului nostru e con
vocată în şedinţă estraordinară pe ziua de 
29 crt. Se vor pertracta unele afaceri in
trate dela ultima adunare în coace. în 
legătură cu aceasta înregistrăm şi dimisia 
comitelui suprem Zeyk Daniel, dimisie pri
mită de guvern. Raport putem da numai 
în numărul viitor. 

Răsoumpărarea felicitărilor de Ss. 
Sărbători. Frumoasa datină de a se res-
cumpăra cu bani felicitările de Ss. Sărbători 
în favorul cutărui fond umanitar, nu ar 
trebui părăsit. Avem şi aci în Blaj o mul
ţime de fonduri, ca fondul subsidiar al preo
ţilor, fondul peutru Masa studenţilor, pentru 

Internatul de fetiţe, pentru colecta . cruce-
riului, ş a . cari toate stint avigate la spri
jinul publicului. Să le dăm acestora banii, 
cari i-am arunca pe gratulări şi pe mărci 
postale ori telegrame, şi însutit am făcut. 
La redacţia noastră se primesc eohtribuiri 
pentru ori care din fondurile acestea şi 
sumele primite se vor înainta la destinaţie 
şi cuieta în foaie. 

La temniţă. Dl Ioanovici a plecat la 
temniţă în Seghedin. unde va sta un an 
pentru o poesie publicată în „Libertatea", 
redactată de D-sa. în scurt îl vor urma 
dnii M. Gaspar osândit la 10 luni, Dr. C. 
Jurea la 8 luni şi Dr. St. Petrovici, la 6 
luni. pentru articoli publicaţi în „Drapelul". 
Şi toate acestea numai <ie dragnljn^aţirin_ 

Piintro l&Tlîar^ 
cadou nu noate fi, decât o asigurare pe 
viaţă la „Transilvania" în ori ce fel de-
combinaţie. Pentru că o astfel de asigurare 
este dovada cea mai frumoasă de o aşa 
dragoste, care nu ţine seama de frontierele 
acestei vieţi. Informaţii se1 dau de agenţi 
resiăţiţi prin toate părţile, ori chiar şi din 
partea redacţii acestei foi. 

„Luceafărul". Numării 23 şi 24. apă
ruţi zilele acestea, continuă a se ţinea la 
înălţimea, la care s'a avântat nrin multa 
atenţiune şi pricepere, cu care îs redactaţi, 
între frumoasele lucrări ce publică, relevam 
doue povestiri de Giura şi Agârbicean. bio
grafia şi portretul profesorului nostru de 
musica Iacob Mureşianu cum şi notele 
„Visul lui Mânole" din admirabila piesă; 
adevărat cap d'operă: „Mănăstirea Arge
şului", de Murăşiann.. Cu începerea unui 
au nou, „Luceafărul" să fie cel mai dorit 
oasDe al familiilor româneşti. îl recomandăm 
cu multă căldură. Ediţia de lux eostă 20 
cor. cea simplă 12 cor. apare de două ori 
pe lună şi se poate prenumera şi la librăria 
arhidiecezană. 

Ziar nou. Deputaţii naţionali împreună 
cu alţi bărbaţi distinşi ai neamului nostru, 
au lansat un apel eătră publicul românesc 
pentru subscrierea unui capital de 250 mii 
coroane, spre a putea întemeia un ziar de 
toate zilele al partidului naţional român, 
care să fie la înălţimea tuturor pretensiu-
nilor moderne, şi care se facă de prisos • 
foile stràine, în casa Românului. Redacţia 
ziarului va fi în Budapesta, şi apariţia lui 
e legată de subscrierea capitalului. . 

• Musa română", va reapărea la anul 
nou. Iată ştirea cea mai plăcuta cetitorilor 
nostri, cari se ocupă cu musica. Atragem 
atenţiunea asupra invitării de abonament, 
ce publicăm în alt loc al foii şi nutrim 
nădejdea, că această invitare va fi îmbră-
ţoşată cu toată dragostea. Se spriginim 
progresele culturale româneşti pe toată linia! 

Pentru copii- Librăria Ciurcu dela 
Braşov, a publicat de Ss. Sărbători şasă 
cărticele pentrn copii: Cenuşotca, Prinţul 
Ariciu şi prinţesa Broască şi Imblăciul din 
ceriu, format 16° mic, apoi Boneta roşie, 
Rozalba şi Roziora din spini, format 8° 
mare, de asemenea ilustrate. Celea dintâi 
costă câte 8 fii. celealaite câte 32 fii. — 
Toate acestea poveşti, povestite din nou de 
E P. au apărut în o broşură, de data asta 
fără ilustraţii şi se vinde cu 20 fii. Fiind de 
multă importanţă lectura, cu care dedăm 
pe copii, recomandăm publicaţiile de mai 
sus. special celea din urmă, mai frumoase 
şi ca esecuţie tehnică. 

Constituire. Societatea studenţilor în 
teologie din Bucureşti, şi-a constituit astfel 
comitetul pentru anul 1905/6: Domnul Dr. 
Constantin Chirieeseu, preşedinte de onoare, 
ca decan al facultăţii de teologie, potrivit 
Statutelor societăţii. Marin D. Preoţescu, 
preşedinte activ. Nicolae Papadima, vice
preşedinte. Marin V. Popescu-Recea, cassier. 
Constantin Provianu, Bibliotecar. Dimitrie 
D. Petrescu-Zoiţa, secretar general. Vaier 
Iordăehescu şi Constantin Chifu. secretari 
de şedinţă. Vasile I. Constantineseu. Ale
xandru H. Simione8cu şi Constantin Dumi-
treseu. membrii comisiunii\de control. 

„Tovărăşia". Sub acest titlu a apărut 
la Hunedoara o nouă foaie, că povâţuitoare 
a însoţirilor economice. în chestii de agri
cultură, meserii etc. Redactor: Vasile C. 
Osvada. Apare tot. la 10 zile, abonamentul 
8 cor. la an. 

Convooare. A XVII-a adunare generală 
ordinată a „Reuniunei române de agri
cultură din comitatul Sibiului" se convoacă 
în Saliste, pe Duminecă în 31 Dec. n. 1905. 

Reuniunea femeilor din loc îşi va ţinea 
Duminecă în 31 crt. la 5 oare sara a treia 
serată în localul Casinei. Va cânta cu 
voacea d-şoarâ Eugenia Maior, iar la pian 
d-şoara Lucia Viciu. D-şoara Elena Sim-
tion, declamează şi dl Octavian Prie, va 

^/diserta. — Marţi în 2 Ianuarie, după amiazi 
la 5 oare. sâ vor distribui vestmintele şi 
darurile deCrăciun printre copii săraci din loc. 

Petreceri. Corul plugarilor români din 
Mihalţ, Invită la concertul împreunat cu 
producţiune teatrală, ce se ya aranja Luni, 
în 8 Ianuarie n. 1906, a doua zi de Crăciun 
în Teiuş, în sala cea mare a hotelului 
„Leul de aur". Venitul curat este destinat 
îu favorul ambelor scoale din: Mihalţ. 

— Cocul din Iernotfaia. î n v i t ă l a ; 
concertul împreunat cu teatru şi declamaţi, 
ce se va ţinea în 8 Ianuar n. 1906. a doua. 
zi dé Crăciun îu hotelul orăşănese (Balhaus) 
din Reghinol-săsesc. sub conducerea D-lui 
Alexandru; I. Sighişorean. învăţător. Venitul 
curat este destinat ;pentru edificarea de? 
nou a şcoalei gr.-cat. din Iernotfaia. 

Mulţămită publică. Pentru acoperirea 
speselor avute cu aranjarea festivităţilor 
centenare în amintirea fericitului Timoteiu 
Cipariu, au binevoit a contribui următorii: 
Excelenţa. Şa Victor Mibâlyi 50 cor.. I, M. 
Moldovan, preposit 30 cor.. Ştefan Pop. ca
nonic 15 cor.. Dr. ' Aug. Bnnea. canonic, 
Dr. Iuliu Maniu. adv. câte 10 cor.. Sim. P. 
Mateiu. canonic 5 cor., Dr. Isidor Mareu, 
canonic, I. Maior, provizor dom. câte 3 cor., 
Georgiu Muntean, director preparandia^ 
Gavril Pop, canonic şi Dr. loan Raţiu, prof. 
câte 2 cor., Dr. Victor Szmigelski. canonic 
şi Nicolau Popeseu. prof. câte 1 cor. Total 
134 coroane. Espn'măm generoşilor contri-
bnenţi şi pe această cale mulţămită noastră. 
B l a j , 28 Dec. 1905. — Toan E. Negruţiu, 
directorul desp. Alesandru Ciura, secretar. 

Necrolog, f Georgiu Saduţ, vice-pro-
topop gr.-cat. emerit. în 21 Dec. n. şi-a dat 
nobilul sau suflet în manile Creatorului; în 
etate de 84 ani. după grele suferinţe, pro-
vâzut cu s Sacramente ale muribunzilor. 

f Antoniu Popp, preot în Chiosg, a 
repansat la 27 Octomvrie 1905, în anul 39. 
al etăţii şi 13. al preoţiei. 

f. loan Murăşan, învăţător în Borgo-
Mureşeni. după un morb greu şi îndelungat, 
a repausat în Domnul în 21 Decemvrie 1905-
în al 53-lea an al etăţii," 32-lea al fericitei 
sale căsătorii şi al 34-lea al serviciului în-
văţătoresc. 

în veci amintirea lor! 

Posta redacţiunii . 
I. H—E. Nu s'a putut decât aşa prescurtată. 
N. B. A sosit, vă vom avisa de hotărîrea 

ce vom lua. 
E. V. D. Puţină răbdare, va urma, dar de 

ce aşa rar? 
Dr. P. L. Se va publica de sigur. 

A V I Z 
cultivatorilor de vie. 

5>e află de vânzare viţă de vie 
foarte frumoasă altoită în viţă 
cu rădăcină americană, după cel 
mai excelent metod (altoire lem
noasă). După trebuinţă ori ce 
soiu de viţă. — Comándele să s e 
trimită la adresa: GEORGE ŞER-
BAN, paroh gr'.-cat. Smig (Somo-
gyom) u. p. Medgyes. (27) 6—6 
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Căsătoria preacuratei fecioare 
MĂRIA cu s. /OS/F. 

(Continuare şi fine). 

Na mai puţin îl interesează pe exeget 
şi pe toată inima credincioasă, — care îşi 
face obiect de contemplare atentă şi iubi
toare din minunatele întâmplări asupra gu-
vernărei supranaturale ale lumei, oare Iosif 
şi Măria încheiat-au căsătoria sau ba. 

Critici moderni ai noului testament de 
mult au tot căutat să poată descoperi 
contraziceri între ambe istorile prunciei din 
evangelia primă şi a treia şi pentru a pu
tea documenta imposibilitatea succesiunei 
istorice a întâmplărilor. Dacă descoperirile 
făcute mai sus asupra închierei căsătoriei 
judaice în dona acte despărţite de olaltă 
prin timp, şi asupra caracterului căsători-
cesc al logodnei sunt adevărate, atunci fără 
de ori ce forţare a textului şi a înţălesului 
rezultă următoarea armonie şi parafrază a 
texturilor dela Luca şi Mateiu, iar se refe-
resc aci. 

Pentru a-se face adevărat „Fiu ome
nesc", pentru a deveni consângeanul nostru. 
Răscumpărătoriul a vrut a se naşte dintr'o 
femeie din genul lui Adam. Spre a ne arăta 
atotputernica sa Dumnezeire, a ales o fe
cioară, ca acea să-i fie mamă şi totodată 
să rămână fecioară curată. Pentruca să nu 
detragă nimica din instituţiune străvechie a. 
căsătoriei, ci mai mult se-o onoreze, şi-a 
ales de mamă o fecioară, care era măritată. 
Cea aleasă spre aceasta a fost Măria din 
Nazaret, fica davidică, carea după Luca I. 
34 şi-a fost consacrat virginitatea sa lui 
Dumnezeu şi poate mai departe silită de 
împrejurări externe (poate fiindcă era fică 
cu drept de ereditate şi de acea trebuia să 
se căsătoriască în trupina propriei familie, 
sau fiindcă preste tot conzideraţiunea în 
care sta necăsătoria la poporul său îi punea 
o pedecă invineibilă propusului său de a 
rămânea necăsătorită) se logodise cu Iosif 
din genul lui David după legea şi uzul si-
nagogei. Din caracterul căsătoricesc al 
logodnei judaice se explică de tot natural 
numirea lui Iosif cu âv>)p avr^g şi a Măriei 
cu yvvn avrov. Atunci când Măria era 
euvriorevutvti, şi trăia încă în casa părin
tească departe de soţ, şi după datina strictă 
domnitoare mult de putea corespunde cu 
el prin femei-mirese (Schilucbot), atunci 
apăru îngerul Gavril cu solia Dumnezeului 
triun. Prin amintirea relaţiunei de logodnă 
evangeliştii exchid dela cetitorii lor cugetul, 
că doară la aceasta concepere ar fi exoperat 
voinţa trupească sau voinţa bărbătească. 
Fiindcă încă nu era împedecată prin înde-
toriri casnice şi prin conzideraţiuni faţă de 
Iosif, ci find încă liberă în paşii săi, Măria 
în urma cuvintelor îngerului face călătoria 
la Elisaveta îndată după conceperea Fiului 
lui Dumnezeu, rămâne acolo aproape trei 
luni (Luca I. 56) şi se rentoarce apoi încă 
î n c a s a sa. în acest timp afla sfântul 
Iosif, că Măria se află în stare binecuvân
tată. Surprins prin aceasta, confus, neca-
pace să aducă la lumină cugetele interne, 
ce se treziau într'nnsul şi se,luptau între 

sine, Iosif de bună samă nu vrea să vedea-
scă pe Măria (traducere Stty^uTÎaai), înse 
nu vrea nice să-o ducă acasă şi să încheie 
cu solemnitate prin n i s s u' i n căsătoria deja 
sustătoare, ci se cugeta sâ-o lase în ascuns 
(ânolvaai avn)). Atunci, când năcazul era 
mai mare, se intrepune Dumnezeu şi-i tri
mite visiunea îngerească în vis, prin care 
Iosif se învaţă, se linişteşte şi se îmbărbă
tează. Acuma el nu se mai reţine de a în-
plini solemnitatea ducerei acasă a soţiei sale, 
el celebrează n i s s u ' i n şi prin aceasta de 
jure se recunoaşte de tată al pruncului, ca
rele se va naşte din aceasta căsătorie, 
deşi el nu a contribuit la aceasta concepere. 

Fiindcă Măria mama Domnului de aci 
înainte a locuit cu Iosif într'o casă, se nisu-
ieşte evangelistul Mateiu încă odată se ex-
chiză dela aceasta relaţiune binecuvântată 
de Dumnezeu toate cele profane şi carnali, 
zicând despe Iosif: , ;Şi el nu o cunoscu, 
până ce născu pe Fiul său* întâi-născut, 
şi chiemă numele lui Isus". 

Dacă dară ceteşte omul nepreocupat, 
dar fireşte cu ochiu credincios istorisirile 
primului şi al treilea evangeliu, atunci con
trazicerile părute se rezolvesc fără de nice 
o greutate. Şi ce contraziceri să fie acele: 
Arătarea îngerului lui Iosif la Mateiu după 
concepere şi Măriei la Luca înainte de con
cepere? Punctnl central al ambelor istori
siri este conceperea Măriei în mod virgin 
şi supranatural, nemijlocită prin nice un 
bărbat; ambii evangelişti, fiecare după sco
pul său, pune pond pe deosebitele momente 
din şirul acelor fapte de tot minunate, 
unindu-să însă între sine în credinţa curăţe
niei şi sublimit corporali şi spirituali a 
fecioarei şi a dumnezeirei pruncului său. 

Pentru edificarea creştină, deslegarea 
întrebărei despre relaţiunea Măriei cătră 
Iosif se preface deasemenea într'o rază de 
lumină bogată, care varsă lumină preste 
întinse câmpuri ale vieţei catolice. 

După trup s'a născut deci unul născut 
Fiu alui Dumnezeu în căsătorie, şi nu din 
căsătoria Măriei cu Iosif. O familie de tot 
singulară, în care binecuvântările Ceriului 
şi virtuţile pământului conlucra în mod mi
nunat. Măria întruneşte î n t r ' o c u n u n ă 
demnitatea fecioarei, soţiei şi a mamei; 
arăta chiemarea şi demnitatea femei în cea 
mai înaltă perfecţiune; este. ceace a zis în
gerul „binecuvântată" între muieri adecă 
între sexul său. înse Iosif în urma acestei 
relaţiuni de căsătorie cu Măria are in acea
sta familie o puseţiune, carea trece departe 
conceptul de grijitoriu şi nutritoriu al 
mamei sfinte şi al Fiului dumnezăeisc, şi în 
urma acestei orânduieli divine îi sunt lui 
supuşi Măria şi Isus. 

Deşi dară Emmanuil, precum ni-o 
arăta deja profeţia străvechiă (Is. VII. 14) 
este după trup fiul fecioarei, totuşi Iosif 
are să derive nu la apariţie numai, ci întru 
adevăr în urma căsătorie sale cu Măria, 
toate prerogativele de ereditate, promisi
unile, titlurie şi demnităţile casei lui David 
asupra lui Isus în mod legal şi publice ÎUa-
intea poporului său şi a diregătorilor ace
stuia. Pentru acea pune Mateiu genealogia 
sfântului Iosif în fruntea evangeliului său, 
spre a arăta originea davidică a lui Hristos 

(Mat. I. 2—17). De laturea părinţilor, su
pus lor (Luca II. 51) creşte şi se desvoaltă 
pruncul dumezeesc devenind copil şi june, 
ducând o viaţă cu ascultare şi supunere. 

De bună samă sunt figuri sublime acele, 
pe cari le prezentează întregei omeniri 
revelaţiunea creştină în familia din Nazaret, 
adecă Isus, Măria şi Iosif şi în ele zace un 
element de cultură, la care se pot înălţa şi 
întări toate familile atât în zile de pace 
cât şi de nevoi şi perzecuţiune. 

însă mai sunt şi alte adevăruri ideale 
şi externe împreunate cu iapta constatată a 
căsătoriei dintre Măria şi Iosif. 

Pentru ce a voit Fiul lui Dumnezeu 
să se nască dintr'o fecioara m ă r i t a t ă ? 
Foarte cuminte, frumos şi profund răspunde 
Grimm: „Aşa de strict şi odată pentru tot
deauna a legat Dumnezeu binecuvântarea cu 
prunci n u m a i de căsătorie, aşa de tare a 
sfinţit el deja cu crearea primei părechi de 
oameni forma legăturei căsătoriceşti ca şi 
izvorul a toată viaţa omenească, încât el nu 
face abatere dela norma morală nice chiar 
acolo, unde absolute nu se uneşte oarecare 
activitate omenească cu fructificare tainică 
a sinului virginal. Aşadară fecioara concepe 
din sfântul Spirit, însă numai ca logodita 
lui Iosif: lui dară, în căsătorie cu logodnicul 
său ii naşte ea pe Fiul, cu care Domnul i-a 
binecuvântat sinul său curat. 

Findcă cu mirarea incorporârei Fiului 
lui Dumnezeu în sinul virginei logodite din 
Nazaret, Hristos a întrat cu viaţa în genul 
omenesc spre a-1 ridica din cădere, precum 
odinioară Adam în mod simil, Insă invers 
ca primul părinte originar (Stammwater) 
a întrat cu creşterea în genul omenesc prin 
Eva cea luată din corpul său şi-1 trase după 
sine în căderea sa: să ne îndreptăm încă 
în urmă atenţiunea asupra începutului am
belor orduri, a lui ordo naturae lapsae şi a 
lui ordo naturae reparatae. 

între ambele sustă o atare relaţiune 
mutuală, un atare paralelism, încât referinţa 
cea mutuală este imposibil se fie numai din 
întâmplare. Bossuet pe urma Părinţilor în 
modul următor compune asemănarea şi con
trastul: „Opul stricăciunei (osândei) noastre 
se începe cu Eva, opul reparări cu Mă
ria. Cuvântul morţii a sunat cătră Eva, 
cuvântul vieţei cătră sfânta fecioară. Eva 
a fost încă virgină, Măria asemenea este 
virgină. Eva virgină îşi avea soţul său, 
Măria, virgina virginelor deasemenea; blăs-
tăm ajunse pe Eva, binecuvântare pe Măria: 
„Binecuvântată eşti tu între muieri". Un 
înger al întunereculni se îndreaptă cătră 
Eva, un îngor al luminei cătră Măria; unul 
ridica pe Eva la o înălţime falsă, amăgin-
du-o cu cuvinte: Voi veţi fi întocmai ca Dum
nezeu"; celalalt întăreşte pe Măria în ade
vărata sa mărire prin o unire sfântă cu 
Dumnezeu: „Domnul este cu tine", aşa zice 
Gavril. îngerul întunerecului îndeamnă pe 
Eva la rebeliune: „Pentru ce va oprit pe 
voi Dumnezeu se gustaţi din acest fruct 
minunat?" îngerul luminei îndeamnă pe 
Măria la ascultare: „Nu te teme Mărie, 
zise el, nimica este cu neputinţă la Dum
nezeu". Eva crezând şerpelui, Măria înge
rului, în fine pentru a îndeplini misteriul: 
Eva înşelată de satana este constrinsâ a. 
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fugi de dinaintea feţei lui Dumnezeu, Măria 
învăţată de înger este învrednicită a primi 
şi a concepe pe Dumnezeu, şi dacă Eva 
ne dede fructul moartei, Măria ne ofere 
fructul adevărat al vieţei. 

Minunat; Dumnezeu, carele neîncetat 
este ocupat cu mântuirea oamenilor, şi-a 
desvoltat pe întrecute între abţiunea, bună
tatea şi puterea sa spre a recuceri (restabili) 
chipul omenesc cel făcut după asemănarea 
lui Dumnezeu şi căzând prin satana. Elu, 
carele pentru oarecare lucru mare predes
tinează oamenii, cari au se lucre, şi locurile 
cari au se fie scena unde se petrece acţiu
nea, a ales Nazaretul de loc unde avea să 
se aducă îndeplinire incorporarea (incarna-
ţiunea) şi a predestinat pe Măria şi Iosif, 
ca în căsătoria lor prin nascerea fiului său, 
să apară începutul lucrărei iubirei sale 
mântuitoare, şi se resară din laeob de mân
tuire a omenimei perdute. 

C O L E C T Ă ^ 
făcută în folosul bisericei grece-catol ice 

din B O Z I A Ş comitatul Târnava-
mică prin emigranţii românii 

aflători în America în statul 
C a n a d a . 

Vasilie Muntean, Ioan Ivan din Boziaş 
câte 2 dolari. Ioan Suciu, Tănasie Suciu din 
Boziaş câte 1 doi. Gherasim Lăscudean 
Ganfalău 1 doi. Ilie Popa Boziaş 2 doi. 
Ioan Zolog Boziaş 1 doi. Maxâm Trifan Cu-
cerdea-rom. 20 cent. Mateiu Poli Blăjel 10 
cent, Petru Cernea Cucerdea-rom. 25 cent. 
Vasile Masca, Teodor Cernea, George Masca, 
Gligor Cernea. Dumitru Precup, Michail 
Cernea din Cucerdea-rom. câte 20 cent. 
Iuliu Sămărghiţan, şi soţia Leontina Sâmăr-
ghiţan din Cucerdea-rom. câte 20 cent. Si
mion Popapa Cucerdea-rom. 15 cent. Ioan 
Popa Cucerdea-rom. 20 cent. George 
Moldovan Blăjel 40 cent. Vasilie Coman 
Cucerdea-rom. 25 cent. George Virca Blăjel 
50. cent. Andronic Vandor Blăjel 40 cent. 
Dumitru Dăbău Adămuş 1 doi. Niculae Şur-
du Boian 60 cent. Simion Sâibu Velţiu, Ni
culae Boariu Tătârlaua câte 1 doi. Ioan 
Glidean Blăjel 20 cent. Ioan Duma Boian 1 
doi. Vasilie Mihu junior Adămuş 50 cent. 
Naftaila Gâmbuţian D.-Sânt-Mărtin 80 cent. 
Ioan Gligor junior D.-Sânt-Mărtin, Vasilie 
Dăbău Adămuş câte 50 cent. Michailâ Cri-
şan Tur 20 cent. George Iuhâz, Dumitru 
Murăşan, Ioan Nemeth, Mihai Bolog din 
Gorbdd, Ioan Halmi Mediaş câte 25 cent. 
Petru Boitor Mediaş 40 cent. Alexandru Va-
siu Bendorf, George Nemeth Auritul cate 
10 cent. Teodor Ardelean 13 cent. George 
Ardelean din Auritul 12 cent. Iozsef Âcs. 
Petru Moldovan, Mihaiu Bura din Auritul, 
Ioan Bucur Uidegkutul-rom. câte 25 cent. 
Ioan Gligor D.-Sânt.-Mărtin 40 cent. George 
Frăţilă 10 cent. Augustin Frâţilă, Ioan Fră-
ţila, Aurel Frăţilă câte 22 cent. Simion Ră-
hăian 20 cent. toţi din Tfir. Nagy Lajos M-
Bând 20 cent. Andreiu Muntean Ioan Mun
tean din Boian, câte 15 cent. Ioan Capătă 
Şoana, George Drusi Craifalău câte 20 cent. 
George Toplan Mândra 25 cent. 

Cu totul în suma de doi. 27.36 cent. 
în bani de ai noştri în sumă de 133.50 

•coroane, adecă una-sută-treizeci şi trei co
roane 50 fii. 

Boziaş. la 8 Decemvrie 1905. 

Gerasim Avram, 
•curator prim biser. 

Gerasim Nistor, 
paroh gr.-cat. 

Dare de samă, şi mulţâmitâ 
publică. 

P. T. Domni cari cu creştinească caritate 
au contribuit la renovarea bisericei gr.-

cat. din Sebeşul-^Săsesc, sunt următorii: 

Nr. Listei A: Dr. Victor Mihâlyi de 
Apşa Metropolit 2000 cor. Ioan Drăgan no
tar public reg. 800 c. Ioan Elekeş medic 
200 c. Aron Preja pretor pens. 25 c. Eu
genia Preja 14 c. Aurel Barbu notar Lan-
crem 50 c. Eugenia I. Paraschiv 20 c. Ioan 
Miclea pretor 20 c. Victor Săbăduş comer
ciant. 10 c. Ioan Oncescu not. pens. 20 c. 
Georgiu Ştefan 10 c. Georgiu Papp 10 c. 
Ioan Radu notar Pianu-de-jos 20 c. Georgiu 
Bancuţiu 10 c. Simeon Beu 10 c. Banca 
„Sebeşana" de aici în mai mulţi ani a dă
ruit bisericei noastre câte 200 c. 

Nr. B: Leontina A. Roman 52 c. Dr. 
P. Isac adv. Sibiu 20 c. Şuluţ Sibiu 5 c. 
Arseniu Bunea Sibiu 3 c. Irina Dr. Păcu-
rariu Sibiu 20 cor. 

Nr. 44. „Vlădeasa" B.-Hunyad 20 c. 
Nr. 47 „Economul" Cluj 20 c. 
Nr. 50: Simion Micu protopop A.-Iulia 

2 cor. 
Nr. 5 1 : Vasiliu L. Pop protopop M.-

Szt-Gyorgy: dela Florin Petran paroh Alma-
şul-mare 1 c. Ioana Petran preuteasa 1 c. 
Ana Poruţ 1 c. Iuliana Poruţ 1 c. tustrele 
din Almaşul-mare. Vasiliiu Tiap (cile) gornic 
de pădure Almaşul-mare 60 fii. Silvia Ma
rian învăţătoare Nireş 80 fii. Gherasim Mol
dovan Cuteiuş 40 fii. Teodor Pantea Cuteiuş 
20 fii. Biserica din Cuteiş 1 c. 20 fii. Ioan 
Pantea docente în Cuteiş 80 fii. Ioan Pantea 
cantor 60 fii. Biserica din Bogdana 2 c. 
Simeon Mărincaş paroh Bogdana 1 c. Ale
xandru Olariu docente Bogdana 1 c. V. Si-
moc teolog Restoltiu 40 fii. Elena Gozman 
învăţătoare Bucium 80 fii. Teod Vlaicu do
cente Bucium 60 fii. Ioan Negrean preot 
Bucium 1 c. Iuliu Maxim paroh Bucium 
1 cor. 

Nr. 5 3 : Iosif Lita protopop Iclod 2 c. 
Biserica de acolo 1 c. Ioan Trif paroh Tă
uni 1 c. Biserica de acolo 1 c. Niculau 
Mihain curator Tăuni 40 fii. Alesiu Trif pa
roh Făget 1 c. Bas. Călugăr paroh Crâ-
ciunel 1 c. Ioachim Langa paroh Tătârlaua 
1 c. Georgiu Negrea paroh Jidveiu 1 c. 
Biser. gr.-cat. Jidveiu 1 c. şcoala gr.-cat. 
Jidveiu 1 c. Cassa vecinăt. rom. Jidveiu 1 c. 
Alimpia Costea paroh Spini 1 c. credincioşii 
Spini 1 c. Vas. Szmigelshi paroh Sâncel 2 
c. Hargy Antalne, Szekeiyhidyne\ Mihailă 
Roşiu, Todor Stoia din M.-Szt-Benedek câte 
20 fii. Eugeniu Circa paroh Sâmbenedic 1 
c. Georgiu Micu paroh Alecuş 1 c. Biserica 
gr.-cat. Alecuş 1 c. Alex. Decean econom 
Alecuş 20 fii. Augustin Cordea econom 20 
fii. Georgiu Tufan paroh Valea-Sasului 1 c. 
Emanuil Oros par. B.-Sânmiclăuş 1 c. Pan-
teliu Vălean par. Capâlna-d-jos ' 1 c. Ioan 
Moldovan econom Veseuş 20 fii. Onisie 
Mihuţ econom 20 fii. Gerasim Oltean eco
nom 20 fii. Emil Faust par. Veseuş 1 c. 
Biserica gr.-cat. din S.-Maria 1 c. Ioan Să
băduş par. Pănade 2 c. Parochia Bia 4 
cor. 90 fii. 

Nr. 59: Ioan Andreiu protopop Csâki-
Gârbău 9 c. 

Nr. 65 : Nicolau Solomon protopop M.-
Ludoş 12 c. 

Nr. 66: Ioan Moldovan protopop Me
diaş 12 c. 

Nr. 7 1 : Ioan Pantea protopop Mezd-
Rucs 5 c. 

Nr. 74 Nicolau Togan protopop Sibiu 
7 c. 40 fii. 

Nr. 82 Ioan Drăghiciu protopop Cujir 
18 c. 22 fii. 

Nr. 9 4 . Dr. Laurenţiu Pop advocat 
Abrud 10 c. 

Nr. 111 Simion Marcu paroh Gârbova-
de-jos 3 c. Malvina Marcu fica parohului 1 
Veronica Marcu mama parohului 1 c. 

Nr. 112 Avram Stoian paroh Oarda-
de-sus 2 c. 20 fii. 

Ioan Papiu cantor Oarda-de-sus 1 c. 
Visalon Stoian crâsnic „ „ 1 c. 
Iuliu Stoian clopotar „ „ 5 0 fii-
Artemiu Stoian curator-prim. „ l c . 

Basil Hăţiegan not. cerc. Oarda-de-jos 1 c. 
Nr. 117 Anton Filipescu par. Hepria 1 

c. Vasil Vasilca notariu Hepria 1 c. Nicol. 
Gabor docente Hepria 50 fii. 

Nr. 123 Ioan Bitea par. Cut 1 e. 
Iosif Vasilica docente Cut 1 c. Gligor dicu 
Cut 40 fii. Ioan David Dăian 30 fii. Ioan 
Bitea 40 fii. Ilie Vasilica lui Georgiu 40 fii. 
Ilie Muntean 30 fii. Simeon Bria 60 fii. toţi 
din Cut. 

Nr. 125 Petru Cordea par. Spring 2 
c. Bis. gr.-cat. Spring 4 c. Ioan Crăciun do
cente 1 c. Constantin de Colbazi 2 c. Val. 
Marcu primar 1 c. Nicolau Stoian comerci
ant 1 c. Rafila Solomon 2 c. Solomon So
lomon 1 c. toţi din Spring. 

Nr. 127 I. P. Popasu paroh Presaca 
50 fii. din comuna Presaca sau adunat 3 c. 
80 fii. 

Nr. 129 Ioan Miclea par. Boz 2 c. 
Vas. Cismaş docente 1 c. Ioan Hila 20 fii. 
Luca Igna 40 fii. Ioan Muntean 40 fii. dela 
mai mulţi din Boz bucate 6 c. 

Nr. 57 Dr. Elie Dăian protopop Cluj 
12 c. cu observarea: Lângă biseriea aceasta 
am petrecut întâiul an de şcoală între 
străini. Dau ce pot pentru mfrumseţarea 
ei Vasilie Podoabă 2 c. Aug. Giur
giu 2 c. Dr. Victor Poruţ l"c. Vasilie Ban
ta jude în pens. 1 c. Dr. Frâncu 2 c. toţi 
din Gaj. 

Nr. 133 Nicol Bolboca protopop Ver-
meş l c . Biserica gr.-cat. Izgar 2 c. Geor
giu Morariu Izgar 1 c. Furloc 1 c. Liviu 
Iancu par. Vişag 1 c. Stofan Deciu par. 
Scăuş 1 c. ufelia Berariu notăreasă în 
Venneş 2 c. 

Nr. 135 Dr. Valeriu Frenţiu Orăştie 2 c 
Nr. 136 Constantin Pop protopop Ba-

ia-de-Criş 2 c. Dr. Iacob Radu vicar Haţeg 
5 c. Ştefan Radu protopop Petroşeni 2 c. 
Augustin Cimbulea din Alba-Iulia o cruce 
de argint de China pe prestol în preţ de 
8 cor. 

Biserica sa renovat frumos, în cât 
apare ca nouă, internul ei însă are multe 
de dorit, deci rugăm pe P. T. Domni cari 
au primit Liste de colecte acelea să le re
mită cu ori ce resultat, ca să putem ratio-
cina 

Sfinţeşte Doamne pe aceia ce iubesc 
frumseţa casei Tale, Tu pe aceia îi premă-
reşte întru împărăţia Ta. 

Sebeş Decemvrie 1905. 

Aron Presia, 
curator-prim. 

A. Dobrescu, 
paroh-prctopop. 

Poşta Administraţiunii. 
Am primit şi cuităm abon. dela? 

Copand pe 1905 sem. 2-lea. Parul pe 1903. 
Cianul-deţert pe 1904. lloba pe 1904. Gildd pe 1904 
Vijag pe 1902 şi 1903. Măgura pe 1902. Hădărău 
pe 1905. / . F. N. Caposvâr pe 1905 pătrariul ultim. 
Cianul-mare pe 1904 sem. 2-lea şi 1905 sem. I. Izgar 
pe 1905. Racoviţa (Lugoş) pe 1905. Budatelec pe 1903 
1904 şi 1905. Zsebely pe 1905. Csik-SzSpviz pe 1905 
Alecus pe 1905. Bobohalma pe 1904 şi 1905. Juriul-
de-Cdmpiă pe 1904 sem. 2-lea. Gişasa-mper. pe 1905. 
Hărţieu pe 1902—1905. Brecţ pe 1902 şi 1903. Arad 
pe 1897 sem. 2-lea 1898 şi 1899. Mărgineni pe 1905. 
Dumitra pe 1901—1903. în restanţă mai sunt anii 
1904 şi 1905. Budacul-român pe 1905. Bedo pe 1898 
— 1902. Peiu pe 1904. lernotfaia pe 1905. Căpudpe 
1905. Abafaia pe 1904 sem. 2-lea şi 1905 sem. 1. 
Aiud pe 1904 sem. 2-lea 1905 întreg şi 1906 sem. 
I. Şomfalău (dis. D.-S-Mărtin) pe timpul din 1 Sep. 
1905 până în 1 Sept. 1906. înţăleşi. Abon. să vină 
regulat. Csenger-Ujfalu pe 1905. laţi & Telechi-Re-
cea pe anii 1898 — 1904. Pilea-de-jos pe 1900 şi 1901. 
Boziaş pe timpul diu 1 Mai 1898 până în 31/12 
1901. Aiudul-de-sus pe 1905. Tuţin pe 1904 şi 1906. 
Gyd-Alfalu pe 1905 sam. 2-lea, Bilbor pe 1905 sem. 
2-lea. Feneţ (p. Zlatna) pe anii 1899—1902. 

Editor şi redactor răspunzător: 
Aurel C. Domsa 
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B I B L I O T E C A UNIREI.*) 

1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 

2. 
3. 

4. 

5. 

Levis Walace, 2 v. 
M. Eminescu. Studiu critic . 
Câte-va momente din înce
puturile bisericei rom. de 
C. Auner 
Nume de familie la romanii 
din Ungaria, de A. Viciu. . 
Din vieţa Iul I. Micul de 
M. Străjan . . . . 
Albertina. Povestire de 

Dr. V. Bojor. 
Cestiuni din dreptul bis. unite 
p. I. II 
Cele doue feţe ale lumii de 
Nieu 
Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor . . 

10. Cele două conştinţe, pieză 
teatrală în 5 acte, trad. de 
Simion Zehan 

9. 

2-90 
.90 

—.20 

-.12 

-.16 

-.30 

3-40 

—.30 

-.16 

-.40 
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Gratuit: 
cnfflpeirâ fle casă si o maşină de fiert. % 

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 10 
Nrii, îi primesc eu frlO cor. în loc 8-84 cor. 

ZE33 III ui io in ui ui iu III m ni III ui m HI III UI III III m m in ni in m m ni III iu in 

FLORICELE DE CAMP, 
schiţe uşoare. D e A. C. D O M Ş A 

Preţul 1 coroană. 

74 
distingeri. 

6 
medalii de stat. 

10,000 
motoare liferate 
spre indestulirea 

tuturora. 

Fi l ia la 
Fabricei de motoare din Drezda 

Ignaţiu Geliert & Cie. 
Budapest, VI. Terez-körut 41. 

Telefon 12-19. 
Motoare cu benzin, cn nlei, cu spirt, 

cu acetylen. — Motoare cu benzin pentru 
înbl&tit. 

Celea mai moderne, celea mai perfecte 
şi cele mai rentabile motoare generatoare. 

Motorul de Drezda l«rTZ 
mai escelent fabricat în toată Europa. Con
strucţie trainică. Pregătit din material ales 
şi bun. 
TVainiP 1 Nici după ani de lucru nu 
,11 d l LII U ; a r e lipsă de reparatură. — 
Bentabil la siguranţă. Manipularea e foarte 
simplă. Spesele de lucru sunt mici. 

Motoarele de Drezda 
lucru la diferite întreprinderi industriale şi 
economice: la mori, la fabrici de cărămizi, 
fabrici de scânduri şi de lemne, la scos de 
apă, la negoţul cu lapte, la îmblătit etc. 

Instalările noaue să fac prin oamenii 
noştri esperţi . 

Desluşiri şi preliminare se dau la cerere. 

Garantă bună! Condiţiuni de solvire 
avantagioase. (3i) 5—24 

C r u c e s a â stea duplă 

electro
magnetica 

D. R. G. M. Nr. 88503. 

Vindecă şi înviorează pe lângă garantă: 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auziroa grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi ori-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
45 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşî reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meii; sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

Preţnl aparatului mare e cor. 6 . — 
e de aplicat la morburi vechi. 

Preţul aparatului mic e cor. 4 .— 
e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia . centrală de vînzare îl trimite 
in ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit înainte. 

SGIEÎIlll B. SâlBQB 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . 

16 (35—52) 

Din causa îmbulzelel prea mari a marfel 
trimit în totă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta marfă din. argintul de Mexico, şi anume: 

6 l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 l inguri de masă, 12 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 l ingură 
pentru supă, I l ingură 
pentru lapte, 2 luminări 
e legante pentru s a l o n , 
tote din argint deMexico 

total 46 bucăţi numai 6 fl. 50 cr. 

© 
© 

Afară de acestea fle-care cumpărător pri-
mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpenâ de casă de o putere 
= de 12 V , kgr. = 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ort prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

SCHEFFER D. SMDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . 

© 

—— Pentru 3 coróne =-
trimit 4'/» chilo (vre-o 50 bucăţi), bun ţi tìn 

# Săpun de toaletă 4 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, resedă, 
jasnun, lăcrăniioi-e. 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

A l e x a n d r u D. S c h e f f e r , 
Budapesta, VIII. Bezerâdy 3. 

<!> 

« La esposiţinnea Milenară din Bnflapesta ie la 1896 premiat cn medalia n 

oo© 

9 

o 
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1\ dată ce 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune 
i pentru clopote a lui 

Antoniu ffovotny 
¿391 

= în Timişora-Fabric 

mare. <h 

se recomanda spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea^ de 
clopote întregi armonióse, pe 
l&ngâ garanţie pe mal malti ani, 
provenute cu adjustări de fer 
bătut, construite spre a le întorce 
cu uşurinţă în ori ce parte, în 

dată ce clopotele sînt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
^ de crepare. — Cu deosebire recomand 

clopotele găurite 
I 

9 
/n de mine inventate şi mai de multe ori premiate/cari sînt provgdute 
A\ în partea superi6ră — ca violina = cu găuri, după figura S şi pentru 
\{T aceea afi un ton maî intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
M' şi cu vibrarea mal volumin6să, de cât cele de sistem vechifi, aşa, 
O că un clopot patentat de 327 kg. este egal în tonul unul clopot 
(j) de 461 k g . făcut după sistemul vechia. Mal de parte se re 
A\ comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de s ine stătător, 
fii — spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer 
*p bătut — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

V 
* Preţ-curanturr ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

e l e 
Tipografia Seminariului archidiecesam 


